

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 2 »
Número suelto. 0'10 »

Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción: Puerta Nueva,
número 14.

No se devuelven originales
aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia al
Director.

EL DIA

PERIÓDICO BISEMANAL, POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

DE TODO UN POCO

Llama hoy la atención, y no se ocupan los periódicos de otro tema, que del horroroso incendio producido en el gran teatro de la ópera de París. Todos vienen consagrados á la narración de los tristes acontecimientos de la catástrofe, que tienen consternados y todavía no han salido de su estupor, los habitantes de la capital de nuestra vecina república.

Aterrador y lúgubre era por demás el cuadro que se presentó á la vista de los parisienses ¡y rara coincidencia! se había empezado el primer acto de «Mignon», obra que termina figurando un incendio, y momentos después el teatro era presa de horribles llamas; antes vieron caer unas pavesas encendidas en la escena; creyeron al principio serían unos carbones producidos por la luz eléctrica, y no se dió importancia, pero á poco y como bomba explosiva cundió la alarma, produciendo tal confusión que materialmente es imposible describirla; todos tenían afán por salir, armándose con tal motivo una gritería horrible, no se oían más que exclamaciones, quejidos y ayes de los que en confuso tropel querían á todo trance ganar la puerta de salida, produciéndose luchas titánicas, que dieron por resultado ser despedazados los más débiles por los más fuertes. Pa-

rece increíble que el fuego se propagara con una rapidez asombrosa; desde que se oyó el primer grito de alarma, hasta que las llamas invadieron todo el edificio, no transcurrieron ni diez minutos, tal fué la vertiginosa rapidez con que el desbastador elemento se apoderó de uno de los primeros establecimientos dedicados para el arte de la música. Los cadáveres han sido muchos, pasan de cien, los cuales en los primeros momentos, eran trasladados á la calle de Richelieu, y confundidos todos en una sala; presentaban un cuadro desgarrador, sus cuerpos estaban ensangrentados, hinchados, achicharrados y todos casi desnudos.

Ha habido una reunión de artistas del teatro incendiado, resulta que han desaparecido 17, sin contar los comparsas de ambos sexos.

El Ayuntamiento de París, ha votado en su sesión última un crédito de 10,000 francos para las víctimas del teatro incendiado. El Ayuntamiento de Viena ha votado igual cantidad.

Segun telegramas que reciben algunos periódicos de Madrid de la vecina república, parece que se trata de cerrar algunos teatros que no reúnen condiciones de seguridad para los espectadores.

Existe un pueblo perteneciente á la marina, apartada region de nuestra provincia,

que se titula Alcolecha, que sus desgraciados moradores se hayan regidos por un Alcalde de *monterilla*, fiel competidor de los *Cucalás* y *Samaniegos*, astro refulgente que el fusionista cacique de aquella zona ha creado, para que la moralidad administrativa brille en todo su esplendor, así como la sinceridad en materia de elecciones.

«La Balanza» ilustrado periódico semanal que se publica en Villajoyosa, refiere á grandes rasgos la halagüeña situación que disfrutaban los habitantes del pueblo antes indicado, en virtud de la separación del anterior ayuntamiento, nueva nota discordante de la grey fusionista, y que hay que añadir al catálogo de las innumerables de que ya consta. Dice el ilustrado colega, que el ayuntamiento de Alcolecha fué suspendido por el Gobernador, reemplazándole otro, que la mayor parte de sus individuos no se hayan inscritos en el censo de aquella población, por estar vecindados en otros pueblos, y que tanto el Alcalde como el resto del municipio (nuevamente nombrado se entiende) sería pedir una gollería exigirles sepan leer y escribir. D. Bautista Picó y Catalá, es el alcalde que está haciendo la felicidad de los pacíficos vecinos de Alcolecha, y fué uno de los que cuando fué visitado [el mencionado pueblo por los carlistas, contribuyó á hacer peda-

zos la lápida de la Constitución, destrozando las puertas de la Secretaría del Ayuntamiento y varios otros desmanes. Practicó las últimas elecciones municipales con toda *escrupulosidad*, hasta el punto que cuando el reloj señalaba las nueve, la mesa interina se encontraba constituida, bajo la presidencia de un concejal que no sabe leer ni escribir, y las puertas del colegio ocupadas poco menos que militarmente.

Como corolario falta que digamos para conocimiento de nuestros lectores, que el Consejo de Estado no ha aprobado la conducta observada por el Gobernador respecto á la suspensión del ayuntamiento de Alcolecha, disponiendo se proceda á su inmediata reposición, y con efecto hasta la presente, todavía no se ha cumplimentado aquella disposición.

Compadecemos de veras á los vecinos de Alcolecha, y les deseamos tengan bastante resignación para sufrir con paciencia todas las genialidades que se le ocurran hacer á tan *liberalizado* alcalde, ó abandonen el pueblo, porque si es que abrigan la esperanza de que se han de cumplimentar las órdenes emanadas por el Consejo de Estado, pueden esperar sentados, mientras domine en las esferas gubernamentales la familia fusionista, tengan el convencimiento que no conseguirán obtener la debida reparación

en sus justas y legítimas pretensiones; pero en cambio los periódicos de aquella comunión, no cesan de atronarnos los oídos, manifestando en todos los tonos que son solos para moralizar la gestión administrativa.

¡Eh qué tal! Lo que es para darse *pisto* notienen rival. Ni para entenderse tampoco.

SUETOS Y NOTICIAS.

Tranquilamente estábamos sentados en un banco del paseo de la Glorieta á las 6 y media (nuestros recursos no permiten mayores dispendios) la tarde del lunes último, cuando á las voces de «agua vá» tuvimos que alzar en alto, nuestras reumáticas piernas, sopena de llevar un remojo; ¿quien podría creer que á la cuba municipal se le ocurriera regar á dicha hora? pues si señor, se le ocurrió y estando el paseo de bote en bote remojaron á los paseantes. ¡Alcalde de mis pecados! varíe V. las horas de riego del paseo de la Glorieta, pues todavía no es tiempo de tomar baños.

Se ha incorporado, encargado y tomado posesion de su cargo, el teniente coronel del Batallon Reserva de esta Ciudad D. Roman Pastor.

Se nos asegura que en breve tendrá lugar un acontecimiento que por lo inesperado y estravagante llamará la atencion, de cuantas personas figuran en primera línea en la buena sociedad orcelitana.

Por hoy no podemos ser mas esplicitos.

Al capitán D. Martin Martinez á quien recientemente se le ha concedido el pase al Ejército de Filipinas, que tenía solicitado, renunciando la referida gracia, y por no separarse de su familia, ha solicitado su retiro con residencia en esta Ciudad.

Un muy querido amigo nuestro llegó á Orihuela hace breves dias y al salir de casa por la noche, le llamó la atencion ver á nuestra ciudad sumida en las tinieblas, sin duda esperando que

apareciera la argentada luna, ó mal cálculo de los serenos, no habia un solo farol encendido, y todavía le llamó más la atencion al enterarse que el alumbrado público continúe siendo de petróleo, cuando por estas fechas los representantes de la compañía para el alumbrado á gas debían haber comenzado ya la instalacion.

¿Han desistido ya de sus propósitos y nos quedamos como estábamos? ó si no es así ¿cuando piensan comenzar los trabajos?

¿Hay quien quiera y pueda contestar á esta pregunta que con nosotros hace, todo el que tiene necesidad de abandonar su casa de noche y ver la oscuridad que en las calles reina?

La Junta de Sanidad que ha actuado en el bienio de 1885 á 1887, va á terminar sus tareas.

Solo se ha reunido tres ó cuatro veces en el verano del año 85 cuando el cólera causó tanta víctima en esta poblacion.

Desde aquel aciago verano hemos tenido por desgracia en Orihuela:

Una epidemia de difteria que ha causado innumerables defunciones en los niños (véanse estos registro civil.)

Un amago de epidemia cólerica el año 86, ó sean ocho ó diez defunciones de entero-colitis y gastro-enteritis y demás enfermedades terminadas en *itis* y que el público decía á voz en grito que eran *casos sospechosos*.

Otra epidemia de serampion.

Un caso fulminante de hidrofobia en el hombre é innumerables en los perros.

Sin embargo, la Junta de Sanidad no se reúne... porque el V. S. municipal no la convoca.

Y aunque todo se lo sabe, creemos no se ofenderá si le decimos, que las ilustradas personas que forman la Junta, en cuestion sanitaria saben mas que él.

Por decoro y buen nombre de la nueva, apreciaremos que el Alcalde haga algun mérito de ella, es decir, que ejerza sus funciones.

UN CASO RARO.

De hallarse el martes último

en esta poblacion el distinguido dramaturgo Sr. Echegaray, con el hecho ocurrido en la Plaza de la Constitucion, hubiese tenido argumento mas que suficiente para la formacion de un nuevo drama.

Expondremos los hechos tal y como nos lo han referido, para que nuestros lectores tengan conocimiento de lo sucedido.

Una jóven de esta poblacion llamada Teresa Sanchez, soltera de quince años de edad, huérfana de padres, tiene dos hermanas las que á la muerte del padre que próximamente hace cuatro años, abandonaron el hogar doméstico, sin que hasta la fecha halla tenido noticias de ellas, mas, que la de recibir hace poco un vestido que de Barcelona le remitió una de sus hermanas.

Hace dos años ocurrió el fallecimiento de la madre, y la Teresa no pudo comunicar tan triste nueva á sus hermanas, por ignorar el punto donde se encontraban.

El martes último y á las ocho de la noche, la citada Teresa paróse como otras muchas personas, por mera curiosidad, frente al Barracon teatro-mecánico sito en la Plaza Nueva, en cuyo momento, la que representa en dicho teatro el papel de *Venus*, se hallaba conversando con algunos individuos de la compañía en la plataforma que dá entrada al teatro, y por casualidad sus ojos se fijaron en la Teresa, ocurriendo á esta exactamente lo mismo, que fijó su vista en la que hace de *Venus*.

Como impulsada por una fuerza eléctrica, *Venus* abandona el sitio, se dirige á Teresa, la coge del hombro, y con frases dulces, tiernas y cariñosas la aparta de aquel punto conduciéndola á mayor distancia donde no podia ser oida de sus compañeros, le habla de sus hermanas, y dice á la Teresa puede enseñarle á una de ellas en aquel momento; se fija mucho, muchísimo en el vestido que aquella lleva, que es el mismo que le envió de Barcelona, y al ver la impresion que sus palabras causan en Teresa, hasta el extremo de verter lágrimas de alegría, no puede resistir por más tiempo el impulso de su corazon, se arroja á ella, la estrecha fuertemente contra su pecho,

la dá un ósculo y esclama: ¡yo soy tu hermana! la Teresa reconoce en ella á su hermana Francisca, y al arrojarse en sus brazos, se presenta el marido, y la *Venus*, que es conocida con el nombre de Josefa y natural de Cartajena, rechaza á su hermana diciendo, no la conoce, y el marido amenaza pegar á la Teresa, no llegando á vias de hecho, gracias á la oportuna intervencion del alcalde de barrio Sr. Cifuentes que se presentó casualmente en el sitio de la ocurrencia.

Hasta aquí nuestros informes, y se asegura, que algunos parientes de la Teresa han puesto el hecho en conocimiento del Alcalde Sr. Lopez, á fin de que nuestra autoridad despeje la incognita y descorra el velo que cubre este misterio.

Conque ¿tendria asunto el Sr. Echegaray para escribir un drama?

Parece, segun versiones autorizadas, que en algunos círculos ha sido censurado un suelto que publicamos en el núm. 71 referente al arriendo de consumos. Aun cuando la noticia la hemos recibido por conducto autorizado, no obstante dudamos de su veracidad, en razon á que en la conciencia de todos está que el municipio perjudica sus intereses conduciendo el arbitrio indicado por administracion, por ser á todas luces innegable que los concejales no pueden en manera alguna, por más que se hallen animados del mejor deseo, dedicarse con la asiduidad que se requiere á inspeccionar intereses tan sagrados y que implican un enorme trabajo, y por lo tanto la recaudacion ha de resaltar deficiente. Aunque molestemos á aquellos señores hemos de insistir, llamando de nuevo la atencion del ayuntamiento, para que reproduzca por tercera y cuarta vez, si fuera necesario, la licitacion en pública subasta de los artículos de comer, beber y arder, y arrendados, no solo se evitará el Alcalde y la comision entender en un asunto de tanta responsabilidad, sinó que resultará de más utilidad positiva para los intereses del municipio.

La Sociedad Cooperativa de Empleados de Murcia, ha repartido al público en una brillante

manifestacion que han amenizado dos bandas de música, el telegrama que recibió del Sr. Cayuela dando cuenta de haber contratado para las próximas corridas de toros que se han de celebrar en los días, 6, 7 y 8 de Setiembre, en la nueva plaza, las cuadrillas de Lagartijo, Lagartija y Mazzantini, con toros de Miura, Moruve y Conde de la Patilla.

Nosotros á la feria, volveremos á ocuparnos de la necesidad que hay de construir un circo taurino; tendremos unas cuantas reuniones, y trascurridos que sean algunos días, daremos al olvido hablar de plaza de toros, y hasta otro año.

Es decir, que nosotros no nos acordamos de Sta. Bárbara más que cuando truena.

La Sra. de nuestro querido y particular amigo D. Francisco Roman, dió á luz el día 29 con toda felicidad un niño.

Damos la enhorabuena á los padres del recién nacido.

En Gracia (Barcelona) se celebró el viernes último el casamiento de una mujer de 74 años con un joven de 22.

Antes de efectuarse el enlace, firmaron ante un notario un contrato por el cual vienen obligados los cónyuges á no hacer vida común.

Nuestro respetable amigo el senador Sr. Polo de Bernabé, apoyará en esta semana su proposición de ley pidiendo que se aumenten, al menos en un 30 por 100, los derechos arancelarios hoy asignados al trigo, al arroz, á todos los demás granos alimenticios, á sus harinas y á los ganados; y que en cuanto no lo impidan los tratados actuales de comercio, se aumenten en el mismo 30 por 100 los derechos arancelarios hoy satisfechos por los artículos de la industria, iguales ó similares á los elaborados por nuestras fábricas, y que se rebajen en un 30 por 100 los derechos arancelarios impuestos á las primeras materias empleadas por la industria y no producidas en cantidad considerable en España.

Hoy sale á encargarse del Juzgado de Instrucción de Jijona para el que fué nombrado, nuestro querido y distinguido amigo

D. Federico Javaloy y Martínez. Le deseamos feliz viaje.

Atacados por «El Diario» que creyó que á determinadas personas de nuestro partido debían fusilarlas por responsabilidades municipales, contestamos como debíamos. Cuando «La Crónica» unió su voz á la del aludido colega para que se hiciera luz en ciertas oscuridades tuvimos el sentimiento (puesto que habíamos sido atacados directamente) de no poder decir ni una letra; pero conste de ahora para siempre y tengalo entendido así «El Diario» de noticias é intereses materiales que somos los primeros en pedir luz pero no débiles candiles como han resultado los de nuestro insidioso colega, sino focos eléctricos de 1000 bujías cada uno. Además nunca nos encontrará á su lado para deprimir á personalidades.

Conste, y conste que no somos nunca descorteses con nadie.

El martes último á las seis de la tarde, un pobre hombre cayó exánime en la Plaza de Caturla á consecuencia de hallarse sin comer tres días.

Como siempre y en todas partes existen personas caritativas que su mayor alegría consiste en poder ser útiles á la humanidad desvalida, un aguador, despojando los cantaros del carro y perjudicando sus intereses por abandonar su trabajo, levantó del suelo á aquel desgraciado, le colocó en el carro, y le condujo al hospital privado de sentido.

Circula con insistencia el rumor, de que nuestro dignísimo Sr. Obispo hará renuncia del cargo, por no probarle á su salud el clima de esta población, viniendo á reemplazarle don Francisco Durán y Martín.

No podemos dar crédito á la noticia, porque sabemos que el Sr. Maura está sumamente satisfecho de los hijos de Orihuela, y además tenemos la seguridad que únicamente dejaría el puesto que ocupa, si le nombraran con idéntico cargo en su país.

Esto es perfectamente natural.

El honrado zapatero y portero del Ayuntamiento, José Izquierdo (a) *Pepesi*, fué ayer víc-

tima de un incalificable atentado que puso en peligro su vida. Según los informes que hemos recibido, un tal Antonio (a) *Guarañero*, persona conocida por su oficio, debía al indicado industrial un par de botas, más otras que había terminado para el mismo, y al decirle hiciera el favor de darle alguna cantidad á cuenta de su trabajo, contestó el interpelado, sacando una *faca* de grandes dimensiones:—Lo que yo voy á pagarte es cortándote el cuello.—A las voces de su familia acudieron los vecinos y los municipales, logrando capturar al *Guarañero* que bien merece pagar sus baladronadas.

Sr. Alcalde, una vez más, un poco de vigilancia para los que llevan armas prohibidas.

En nuestro número anterior manifestamos, que en el siguiente publicariamos la lista de las personas que contribuyeron con su óbolo, á la reparacion de la Iglesia de San Agustín.

Es como sigue.

	Pts.	Cs.
Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo	250	
Un devoto	10	
D. Francisco Ballesteros	5	
< Agustín Caballero	5	
< Luis Balaguer	5	
< Andrés Die	5	
< Ramon Bellot	25	
< Luis Muñoz	5	
< Antonio Murcia	2	50
< Joaquin Ibañez	5	
Excmos. Sres. Condes de Cheles	30	
D. Francisco Moreno	2	50
Suman	350	00

(Se continuará)

TEATRO.

A las 9, hora fijada para principiar la función, nos dirigimos el domingo al coliseo con la esperanza de que habría un lleno completo, por ser día festivo, pero ¡oh dolor! apenas pisamos los umbrales del templo de Talía, comprendimos nos habíamos equivocado, y cuenta que la función que estaba anunciada era una obra nueva en nuestro teatro y de reconocido mérito.

Se puso para su representación la comedia en tres actos y en verso por el eminente dramaturgo D. Miguel Echegaray, titulada: «¡Vanitas Vanitatum!» La dirección de tan preciosa obra, estuvo á cargo del inteligente primer actor D. Eduardo Cachet, y con esto basta para

comprender que su ejecución fué en extremo esmerada, saliendo el público sumamente satisfecho.

El lunes con alguna menos entrada, tuvo lugar la preciosa comedia en tres actos y en verso original de D. Mariano Pina Domínguez «¡Las Cerezas!» La Sra. Ros interpretó su papel de Aurora con toda maestría. En cuanto al Sr. Cachet no hay para que decir que su presencia da animación á la escena; los demás actores cumplieron, si bien deseáramos hubiera mayor desenvoltura en algunos; no tienen nada que temer del público oriolano, que es indulgente como el que mas.

En las piezas «Sin comerlo ni beberlo» y «¡A vivir!» el protagonista Sr. Muñoz, estuvo como siempre, trabajador y con deseos de agradar al público; las demás partes ayudaron al Sr. Muñoz en la buena ejecución de la obra.

El baile titulado *Los Caleros* fué perfectamente bailado por el Sr. Estrella y demás cuerpo coreográfico; el público queda más complacido con los bailes nacionales.

Hoy veremos el beneficio de la primera actriz D.^a Matilde Ros, cuya Sra. presenta para su beneficio, la comedia nueva en tres actos «¡Los dulces de la boda!!»

Servicio Telegráfico

DE

EL DIA.

Madrid 1.—(6 t.)

Opinion Francia ocupe Boulanger departamento guerra.

Este general dirige palabra ejército pronunciando alocucion.

Roubier se ha presentado en en la Cámara.

Alemania moviiza ejércitos.

Ha salido falso hubiera víctimas en el fuego Catedral Sampeetersburgo.

Madrid 1.—(7 t.)

Boulanger ha recomendado á ejército francés conserve fidelidad á república.

Recibido voto confianza Cámara gobierno francés.

ANUNCIO.

Se vende el magnífico palacio con sus correspondientes anecdotas, que en la villa de Albaterra posee el Excmo. Sr. Marqués de Dosaguas: dirigirse hasta el próximo Junio á D. Salvador Cortés, Daya-Nueva.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

de cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidéz.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA
VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR
ASPE

Representante de la casa en esta poblacion Juan Ramos, Vallet, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,
ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

TIENDA DEL AGUILA

DE

ROQUE BELDA RUBIO

20, MAYOR, 20.

Indianas á
real
y cretonas
á real y medio.

Bonito surtido
en velos de tul y
blonda de seda y
bichi última
novedad.

Lanas
para señoras
doble ancho
á 3 1/2 rs. vara.

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido para señoras y caballeros.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas y abanicos. Tambien se entelan, y se venden puños de pasta.

NO EQUIVOCARSE, RODEO, 25,

Manuel Perez, entendido por MAICO.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

Por un laborioso industrial de esta poblacion se ha hecho un descubrimiento, de colmenas para las abejas. Consiste en una caja de madera embarnizada, que produce buen efecto. Para la corta se colocan las abejas en otro departamento de la misma caja, sin que sufran perjuicio alguno.

Para convencerse de la verdad no hay mas que pasarse, por casa del autor

CALLE DEL COLEGIO NÚM. 38.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS
SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,
desde el año 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.

Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (*capital social de doce millones de francos, reservas, etc.*) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á

50 millones de francos.--Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en que tengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.

Se vende en la posada de la calle de Muñoz (antes Mancebería) carbon de carrasca á 18 rs. quintal.